
 

 

 

 

 
 
 
 

 
AНАЛИЗА РЕЗУЛТАТА  

ИСТРАЖИВАЊА О ПОТРЕБАМА ПРИВРЕДЕ  

ЗА ЗНАЊИМА И ВЕШТИНАМА 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
Београд, децембар 2012. године 



Истраживање потреба привреде за знањима и вештинама 

 

Привредна комора Србије  2 

 

Aнализа резултата истраживања о потребама привреде 

за знањима и вештинама 
 

 

Циљ истраживања: Сагледавање потреба послодаваца за знањима и вештинама и 

успостављање система за перманентно праћење и анализу потреба привреде за 

образовним профилима потребним привреди. 

 

Циљна група: мала и средња привредна друштва и велика привредна друштва 

 

Истраживањe je спроведено на узорку од 151 привредног субјекта са територије 

Републике Србије, од чега је, посматрано са становишта броја запослених, анкетирано 

128 малих и средњих привредних друштава (до 250 запослених) и 23 велика привредна 

друштва (преко 250 запослених).  
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Увод 

ГФК је за потребе Привредне коморе Србије (ПКС) 2008. године спровео Истраживање 

задовољства чланова ПКС, које је показало да је једна од најзначајнијих улога коморе 

образовање кадрова. У том контексту, ПКС би требало да има водећу улогу у обуци привреде али 

и обавезу сталног унапређења понуђених семинара и тренинга. Истовремено, потребно је више 

пажње посветити професионалној организацији семинара и тренинга, али и испитати однос цене 

и квалитета семинара. Како наводи ГФК, велики недостатак ПКС је недовољно квалитетан контакт 

ПКС са учесницима семинара тј. понуду за обуке потребно је усмерити према циљним групама, по 

величини предузећа и грани делатности. 

У периоду април-јул месец 2012. године, ради сагледавања потреба послодаваца за кадровима, 

ПКС је у сарадњи са регионалним привредним коморама у Србији (Кикинда, Краљево, Крушевац, 

Лесковац, Панчево, Пожаревац, Сомбор, Сремска Митровица, Ужице, Ваљево, Зрењанин) 

спровела Истраживање потреба привреде за знањима и вештинама. Истраживање је спроведено 

анкетирањем на терену, дистрибуцијом анкетних упитника члановима одбора удружења и одбора 

Привредне коморе Србије и анкетирањем привредних субјеката у сарадњи са регионалним 

привредним коморама.  

Истраживање има за циљ успостављање система за перманентно праћење и анализу потреба 

привреде за знањима и вештинама у функцији развоја људског капитала. На основу сагледавања 

потреба привреде за знањима и вештинама које недостају на тржишту могуће је редефинисати и 

унапредити услуге обуке које коморе пружају чланицама.  

Приликом спровођења истраживања, приоритет су имала мала и средња предузећа из Србије из 

три разлога:  

1) структуре привреде у Србији  

2) чињенице да услуге и сервисе коморе, посебно образовања и обуке користе превасходно мала 

и средња предузећа, ако изузмемо специјализоване обуке за појединачна предузећа  

3) велика предузећа имају развијен систем за регрутовање, управљања кадровима и процену 

потреба за вештинама и знањима.  

За потребе овог истраживања нису посебно третирана велика и мала и и средња предузећа већ 

се полазило од тога да све категорије у привреди имају потребу за компетентним кадровима који 

поседују вештине и знања потребна за одређене послове као и вештине и знања која могу бити 

примењена на различитим радним местима.  

У уводном делу Истраживање потреба привреде за знањима и вештинама од привредних 

субјеката који су учествовали у истраживању добијене су опште информације о делатности 

предузећа, броју и структури запослених (питање бр.1). Уочљиво је да у структури запослених у 

предузећима већину чине запослени са средњим стручним образовањем, нешто мање са 

завршеном гимназијом, мањи је број квалификованих радника, док је знатно мањи број високо 

образованих са завршеним основним, мастер или докторским студијама. 
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За потребе истраживања коришћена је стандардна анкета са листом од 11 питања која је 

коришћена и у другим земљама региона. Питања 9, 10 и 11 посебно третирају две категорије: 

руководиоце и запослене. 

Анкетни упитник у потпуности је попунило 76 малих и средњих предузећа и 8 великих, док је бар 

на једно или више питања одговорило 52 малих и средњих и 15 великих предузећа.  

 

2. На питање Ко је одговорно лице за људске ресурсе и додатно образовање и обуку              

запослених у предузећу одговорило је 151 предузеће, од чега 128 МСП и 23 велика.  

 

 

У већини предузећа 44% директор/менаџер је задужен за људске ресурсе, у 17% случајева то је 

власник, у 16% менаџер за људске ресурсе, у 14% случајева кадровска служба, у 2% случајева 

спољни консултант, у 6% случајева нека друга особа, и нико у 1% случајева. 

Обзиром на чињеницу да је у истраживању учествовао велики број МСП и знатно мањи број 

великих предузећа и да у МСП једна особа истовремено обавља више функција, логично је да у 

61% случајева ресурсима руководи директор/менаџер или власник. Посебно је важно да се ова 

категорија обучи за регрутовање, управљање и праћење људских ресурса јер од њихових 
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способности зависи много тога, између осталог: а) да ли могу да препознају компетенције (знања 

и вештине) које су потребне запосленима у предузећу, а које ће допринети расту и развоју, б) како 

унапредити компетенције запослених и ц) како запослене мотивисати за усавршавање.  

 

3. На питање Да ли у годишњем финансијском плану имате предвиђена средства за 
додатно образовање и обуку запослених одговорило је 127 МСП и 23 велика предузећа. 
Потврдно је на питање одговорило 51% предузећа, а 49% одрично.  

 

  

 

 

Иако се може тумачити као изненађујуће висок проценат предузећа која у финансијском плану 

имају предвиђена средства за додатно образовање и обуку запослених, питање је, колико се у 

стварности та средства и користе за поменуте сврхе. Уколико постоје планирана средства за 

образовање то би требало да подразумева и израду плана и програма обука запослених како 

обављање основне делатности не би трпело. То би значило да постоји једна особа или цео тим 

који прати и анализира потребе за обуком и израђује програм, што је више вероватно у случају 

великих предузећа него у МСП.  
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4. На питање Да ли користите субвенције за додатно образовање и обуку запослених или 
другу врсту бесплатних обука, одговорило је 127 МСП и 23 велика предузећа, од чега се 
77% изјаснило да не користи субвенције, 12% да користи и 11% да нису упознати.  

 

 

 

Ово питање се директно односи на надлежности државе у подстицању запошљавања кроз 

додатну обуку односно преквалификацију и доквалификацију запослених. Како је 77% испитаника 

одговорило да не користи субвенције за додатно образовање и бесплатне обуке, може се 

тумачити да привредници нису довољно упознати са програмима које нуди држава, односно 

Национална служба за запошљавање (НЗС). Пре свега се мисли на програме оспособљавања 

који се директно нуде послодавцима. У директном разговору са представницима предузећа 

сазнали смо и да постоје случајеви да предузећа конкуришу за субвенције за отварање нових 

радних места, али да локална НЗС нема довољно средстава, односно да се средства 

опредељена за ову сврху на годишњем нивоу утроше већ у првој половини године. На нивоу 

државе, тј. ресорног Министарства просвете, науке и технолошког развоја, није уређен систем 

континуираног образовања одраслих, односно не постоји одговарајући законски оквир, а 

стратегија и акциони план образовања одраслих се не спроводе у пуном капацитету. Требало би 

преиспитати ефекте активних мера запошљавања, а за оне које се покажу као добре, урадити 

више на промоцији како би привреда у већој мери користила субвенције државе за образовање и 

обуку запослених, посебно имајући у виду чињеницу да се ради о средствима из буџета РС и 

средствима које је Србија добила по основу учешћа у пројектима финансираним из фондова ЕУ. 
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5. На питање Да ли имате дефинисане компетенције (вештине и знања) потребне за  

обављање одређеног посла, одговорило је 128 МСП и 23 велика предузећа. 

 

 

Питање постављено привредницима у вези са дефинисаним компетенцијама (знањима и 

вештинама) односи се на оно што је прописано у интерним документима предузећа, а 

подразумева потребне компетенције неопходне за обављање одређеног посла. Тако је 79% 

анкетираних привредника истакло да имају дефинисане компетенције, 17% само за неке послове 

и 4% да немају дефинисане компетенције. Међутим, овако висок проценат предузећа који се 

изјаснио да има дефинисане компетенције за радна места, треба узети са резервом јер је могуће 

да су оне дефинисане само у дoкументима (Систематизацији радних места и Уговору о раду), а 

да у пракси запослени немају потребна знања и вештине за обављање конкретног посла.  
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6. На питање о броју дана утрошених на додатно образовање и обуку у току године                  
      одговорило је 124 предузећа од чега 105 МСП и 23 велика.  
 

 

На основу одговора видимо да преко 10 дана проведених на обуци има 31% руководилаца, 28% 

стручног кадра и 19% осталих запослених. Обуку у трајању 6-10 дана похађа 17% руководилаца, 

19% стручног кадра и 9% осталих запослених. Обуку у трајању 1-5 дана годишње похађа 21% 

руководилаца, 26% стручног кадра и 28% осталих запослених. Оно што би свакако требало 

кориговати јесте чињеница да велики број анкетираних предузећа нема развијену методологију за 

утврђивање потреба за обукама и процену ефеката спроведених обука, а самим тим нема 

успостављен систем за управљање кадровима. Праћење, анализа и задовољавање потреба 

привреде за одређеним вештинама и знањима је немогуће уколико на нивоу државе (макро нивоу) 

али и на нивоу предузећа (микро нивоу) није успостављен систем за утврђивање потреба и 

процену ефеката реализованих обука.  
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7. На питање о времену када се додатно образовање реализује одговорило је 148 предузећа      
од чега 126 МСП и 22 велика предузећа.  

 

 
 
Претежно током радног времена обука се спроводи у 64% случајева, у 18% претежно ван радног 
времена, у 15% случајева искључиво током радног времена и у 3% случајева искључиво ван 
радног времена. На основу овога може се закључити да послодавци сматрају да ће мотивисаност 
запослених за усавршавање знатно опасти уколико се обука спроводи ван радног времена. Са 
друге стране, уколико се обука спроводи током радног времена и то више пута у години поставља 
се питање испуњења радних обавеза. Решење које би могло бити прихватљиво како за 
послодавце, тако и за запослене јесте да се са обуком почиње током радног времена и да се 
наставља и по његовом завршетку. На тај начин обављање редовног посла не би било угрожено, 
а запослени не би превише губили слободног времена. Ако погледамо структуру запослених који 
похађају обуке (питање бр. 6) највише је запослених на руководећим функцијама и из редова 
стручног кадра, док остали запослени у мањој мери похађају обуке што доводи у питање 
могућност напредовања запослених. Увођењем система признавања квалификација стечених 
кроз рад, обуке и стручно усавршавање које организује послодавац, запослени би били 
мотивисани за стручно усавршавање и учешће на обукама и ван радног времена.  

 

(Искуства из Француске показују да су запослени мотивисани за похађање обука и ван радног 

времена јер им се нова знања признају као стечена квалификација која је саставни део 

колективног уговора). 
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8. На питање о побољшању радног учинка запослених по завршетку додатног                  
образовања и/или обуке одговорило је 149 предузећа, 126 МСП и 23 велика.  
 

 

Потврдно се изјаснило 82% испитаника, 1% је одговорило негативно, а њих 17% не води 

евиденцију. За оне који су потвдрили да је обука позитивно утицала на побољшање радног учинка 

запослених, није јасно да ли је извршена и практична провера о коришћењу новостечених 

вештина у пракси и да ли су баш оне потребне за одређено радно место или се можда и 

погрешило у процени обука које су потребне запосленом на одређеном радном месту. Са друге 

стране висок је проценат (17%) оних који не поседују податке о томе да ли је обука допринела 

повећању радног учинка. То у пракси значи да се обуке спроводе по инерцији, а да се стварни 

ефекат обука не процењује у пракси што може да укаже на нерационално коришћење средстава 

за обуке или на нереално сагледавање и планирање обука. 
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9. На питање о томе колико често су запослени похађали обуке у последње две године  и о  
корисности обука, одговорило је 105 предузећа, 93 МСП и 12 великих.  

 

 

По питању учесталости похађања обука и тема 54% испитаника се изјаснило да се најчешће 

обучавају путем самосталног учења (литература, интернет и сл.), 33% на семинарима и 

конференцијама и 33% на интерним обукама. Понекад се 45% запослених обучава на 

семинарима и конференцијама, 44% кроз обуку за добијање сертификата и лиценци и 30% путем 

интерних обука. Најмањи број испитаника се изјаснио да никад или ретко стичу нова знања и 

вештине кроз додатно формално образовање (преквалификацију и доквалификацију), 

менторство-учење кроз практично преношење знања и интерне обуке са спољним или интерним 

тренерима. Одговори на ово питање указују на то да се запослени још увек највише уздају у 

сопствене ресурсе и мотивацију за усвајање нових компетенција и да са друге стране најмање 

користе могућности које пружа континуирано образовање одраслих (чак њих 72% ретко или 

никада није стекло додатне квалификације путем формалног образовања). Један од разлога за то 

је и чињеница да још увек није усвојен Закон о образовању одраслих и да системски није решено 

питање стручног образовања одраслих кроз преквалификацију, доквалификацију, усавршавање и 

стицање квалификација на основу радно стеченог знања и искуства. 
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На питање о корисности појединих обука, 76% најкориснијим сматра образовање за добијање 

сертификата и лиценци, 72% самостално учење, 67% интерну обуку. Семинаре и конференције 

36% анкетираних сматра делимично корисним, 33% њих обуку кроз формални систем образовања 

и 31% сматра да су интерне обуке делимично корисне. Најмање корисним запослени сматрају 

обуку кроз формално образовање рад.  

Ови подаци још једном указују да послодавци и запослени нису упознати са предностима 

усавршавања кроз формално образовање одраслих, а решење за овај проблем треба тражити у 

што хитнијем успостављању сарадње државе и партнерских институција.  

У том смислу потребно је што јасније профилисање Привредне коморе Србије, односно Центра за 

едукацију и стручно образовање, код образовања запослених у привреди.  
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10. На питање упућено представницима руководства и запослених посебно о врстама додатног   
      образовања и обуке које су потребни предузећима, одговорило је њих 97, од чега 86 МСП  
      и 11 великих предузећа. 
 

Руководиоци  

 

У анкетираним предузећима, 40% руководства сматра да су неопходне обуке, управљање 

пословим процесима, комуникационе вештине и управљање ресурсима, за пожељне теме њих 

57% сматра управљање на стратешком нивоу, 56% набавку и логистику и 55% анализу и контролу 

пословања. Мање важне обуке 23% руководилаца сматра финансије за запослене којима то није 

посао, 20% правила пословања у ЕУ и 18% управљање променама. За непотребне обуке 20% 

руководилаца сматра финансије за запослене којима то није посао, 15% набавку и логостику и 6% 

анализу и контролу пословања.  
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Запослени 

 

Када су у питању запослени, 22% њих сматра за неопходне обуке за комуникационе вештина, 

15% правила пословања и управљање квалитетом, пожељне су обуке за 52% запослених 

комуникационе вештине, за њих 48% управљање временом и стресом и 47% продаја. Мање 

важне обуке за 45% запослених су у управљању ресурсима, 41% управљање растом и 41% 

управљање на стратешком нивоу. Непотребним обукама 49% запослених сматра финансије за 

запослене којима то није посао, 48% управљање на стратешком нивоу, 40% анализу и контролу 

пословања. 

Разлике у ставовима које су изнели руководиоци и запослени указује на чињеницу да обе 

категорије испитаника подржавају обуке које се тиче њиховог нивоа одговорности у предузећу. 
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11. На питање за руководиоце и запослене засебно које карактеристике запослених                      

сматрате значајним за предузеће, одговорило је 120 предузећа од чега, 104 МСП и 16 

великих. 

Руководици   

 

У категорији руководиоца-њих 74% као неопходне особине запослених оценили су лојалност 

привредном друштву, 67% усмереност на резултате, истрајност и ефикасност, 67% 

спремност на преузимање иницијативе у предлагању нових решења и прихватање 

иновација. Пожељним особинама запослених 44% руководилаца сматра мобилност у оквиру 

предузећа, 44% позитивно реаговање на промене/иновације у предузећу и 41% спремност и 

отвореност за повећање и/или промену постојећих активности. Мање важним особинама 

запослених 7% руководилаца сматра спремност за самостално учење, 6% мобилност у 

оквиру привредног друштва и 3% спремност и отвореност за побољшање пословног процеса 

у постојећим околностима. Као непотребне карактеристике запослених 2% руководилаца 
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означили су спремност и отвореност за побољшање пословног процеса у постојећим 

околностима, 2% њих спремност за преузимање ризика за сопствене иницијативе и 

позитивно реаговање на промене/иновације у предузећу. 

 

Запослени 

 

У категорији запослених 63% оценило је као неопходне особине личности лојалност 

предузећу, 55% усмереност на резултате, истрајност и ефикасност и 41% мобилност у 

оквиру привредног друштва. Пожељним је 56% запослених оценило позитивно реаговање на 

промене/иновације у предузећу, 56% спремност и отвореност за побољшање пословног 

процеса у постојећим околностима и 48% спремност за целоживотно учење. Мање важним 

особинама 12% запослених сматра спремност за преузимање ризика за сопствене 

иницијативе, 17% спремност за преузимање иницијативе у предлагању нових решења и 12% 

спремност за целоживотно учење. Непотребним карактеристикама личности 6% запослених 
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сматра спремност и отвореност за побољшање пословног процеса у постојећим 

активностима, 6% спремност и отвореност за повећање и/или промену постојећих 

активности и 4% спремност за целоживотно учење.  

Одговори на питања о карактеристикама запослених у функцији развоја предузећа указују 

да су обе категорије испитаника и руководиоци и запослени одговарали са аспекта 

сопствених позиција у предузећу, па тако за карактеристике запослених за које руководиоци 

сматрају да су неопходне, запослени их сматрају пожељним и обратно. Позитивно су 

оцењене све оне особине личности и вештине карактеристичне за запослене који имају 

личну иницијативу, одликује их ефикасност, лојалност, прихватање новина у пословању 

зарад развоја предузећа, што све спада у корпус тзв. меких вештина које могу бити од 

велике користи запосленима без обзира на ком радном месту раде. 
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ПРЕПОРУКЕ 

ОПШТЕ 

¶ Привреда је недовољно упозната са образовањем одраслих ˗ преквалификацијом, 
доквалификацијом, специјализацијом и усавршавањем кроз формални и неформални 
систем образовања. Разлог за то је што ова област на нивоу државе није уређена 
законски 

¶ Непходно је усвајање Закона о образовању одраслих, у чијој изради би учествовале 
партнерске институције и привреда  

¶ Реформу система образовања и обуке је неопходно убрзати ради спречавања 
потенцијалног раста дефицита вештина, који је тренутно прикривен због опште 
потиснутости запошљавања и инвестиција. Ове реформе захтевају висок степен 
координације између јавног сектора и привреде који је до сада изостао 

¶ Неопходно је увођење и примена у пракси флексибилнијих облика рада што би између 
осталог допринело и ефикаснијем стручном усавршавању запослених  

¶ Неопходно је отпочети са праксом признавања знања стеченог кроз радно искуство  

¶ У управљању политиком образовања одраслих потребно је препознати и ојачати важну 
улогу поузданих пословних организација, као што су привредне коморе 

 

ЗА ПРЕДУЗЕЋА  

¶ Неопходно је успоставити методологију за утврђивање потреба за обукама и процену 
ефеката спроведних обука у предузећу, без обзира на његову величину и број 
запослених. Један од разлога за то је утврђивање потребних компетенција (знања и 
вештина) на свим нивоима 

¶ Потребно је обучити руководство за управљање људским ресурсима  

¶ План и програм обуке запослених на годишњем нивоу је потребан како би се 
запосленима омогућило континуирано образовање и усавршавање а да се извршавање 
радних обавеза не доведе у питање 

¶ Анализа ефеката и процена промена у радном учинку након спроведене обуке морају се 
спроводити ради утврђивања ефеката обуке 

¶ У обуку морају бити укључени сви нивои запослених. Посебно је важно укључивање 
запослених на нижим позицијама, чиме би се обезбедиле једнаке могућности за 
усавршавањем, напредовањем, променом радног места сваком запосленом и позитивно 
би се утицало на мотивисаност запослених за рад 

¶ Запослени који напредују у послу након учешћа на обукама у организацији предузећа 
више су мотивисани за пренос знања осталим запосленима 

¶ За успостављање и унапређење овог система на нивоу државе потребно је увести систем 
за стицање и признавање квалификација на основу радом стечених знања и вештина 
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ЗА ПРИВРЕДНУ КОМОРУ СРБИЈЕ 

¶ Привредна комора Србије као пружалац образовних услуга у складу са конкретним 
потребама привреде треба да организује кратке обуке за све нивое запослених уз 
издавање сертификата, а у циљу усвајања нових знања и вештина. 

¶ Акценат мора бити на обукама које доприносе усвајању иновативних знања и практичних 
вештина, а не на општим темама. 

¶ У сарадњи са креаторима образовних политика потребно је изградити систем за избор 
послодаваца који би учествовали у програмима практичне обуке ученика и студената. 
ПКС треба да буде посредник између послодаваца и представника министарстава који 
немају увид у потребе послодаваца. 

¶ У сарадњи са Националном службом за запошљавање потребно је креирати наставне 
програме за преквалификацију и доквалификацију одраслих. На тај начин ПКС би се 
профилисала као важан фактор у регулисању система образовања одраслих на нивоу 
државе. 

 

 

Тим који је реализовао Истраживање потреба привреде за обукама и извршио анализу 

резултата:  

Кристина Ђурић, руководилац Истраживања  

Нермина Љубовић 

Мирјана Бјелобаба 

Сања Мрдовић 

Божидарка Головић 

Анита Мањенчић 

Јелена Симоновић 

Ана Томас  

Ана Дошен  

Ивана Аџић 

Надзор над спровођењем истраживања вршиле су Радмила Миливојевић, специјална саветница 

председника и Видосава Џагић, потпредседница ПКС. 
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ʇʨʠʣʦʛ 

Знања и вештине за новe послове на нивоу ЕУ и Србије 

У условима глобалне економске кризе, смањеног нивоа инвестирања и повећања 
незапослености, реално је очекивати да ће се пракса смањеног улагања компанија у 
усавршавање кадрова наставити. Поред драстичног пораста незапослености у Европи, јавио се 
и проблем недостаткa вештина на тржишту рада.  
Према истраживању Европског центра за развој стручног образовања - CEDEFOP предвиђа се 
да ће у Европи до 2020. године постојати потреба за средњим и високо квалификованим 
кадровима. Уочљив је и драстичан пад тражње за неквалификованим и нискоквалификованим 
радницима. Под утицајем рецесије може се очекивати мања понуда послова на тржишту, али 
потреба за сложенијим знањима и вештинама које је могуће применити у различитим областима 
остаје.  
Криза је показала да привреди требају кључне компетенције (вештине и знања) које могу бити 
употребљење у оквиру различитих занимања, односно на различитим радним местима.  
Предузећа су имала тешкоће са проналажењем на тржишту одговарајућих вештина и пре кризе, 
а сада им је посебно стало да обучене људе задрже. Са друге стране потребно је сваког 
појединца охрабривати у настојању за даљим професионалним усавршавањем и променом 
запослења. Подстицање појединца за усвајање нових вештина и зњања и учење током целог 
живота су кључни за дугорочно смањење незапослености. Посебно важна је континуирана обука 
одраслих који морају бити свесни да једино усвајањем нових вештина могу усвајати и нове 
технологије, а све то ће им осигурати очување радног места. Континуирано образовање и обука 
један су од фактора који могу допринети изласку из кризе. Без обзира на рецесију мора се 
наставити са улагањем у образовање на истом или вишем нивоу као претходних година. 

 
Нове вештине и знања  
 
На нивоу Европске уније врше се пројекције запошљавања у појединим секторима на основу 
којих се дефинишу и потребе за одређеним вештинама и знањима.  
У структури европске привреде примат преузимају услуге, иако је велики број људи још увек 
запослен у примарној пољопривредној али и индустријској производњи. Са друге стране услуге 
усмерене ка привреди се сматрају најперспективнијим. У Европској унији тренутно је око 40% 
запослених ангажовано на висококвалификованим пословима - менаџмент, технички 
инжењерски послови, али још увек постоји тражња и за основним базичним 
нискоквалификованим занимањима.  
Предвиђа се да ће до 2020. године од укупног броја послова 40% захтевати нижи ниво 
квалификација, 50% средњи ниво квалификација, а само 10% уско стручно високо 
квалификованих лица. Тренуто је тренд да појединац у циљу запошљавања, опстанка на радном 
месту или напредовања мора да комбинује вештине које се могу применити на различитим 
радним местима са специфичним вештинама потребним за одређено радно место.  
Са становишта предузећа посебно је важно уочити проблеме у разликама које постоје у понуди 
и потражњи за вештинама на тржишту као и уочити узроке и последице овог неслагања. 
Предузећа уколико желе да се боље позиционирају на тржишту морају да улажу у стручно 
усавршавање запослених како би они, усвајањем нових знања и вештина на ефикаснији начин 
обављали задатке предвиђене радним местом. Повезивање вештина са одређеним послом 
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подразумева и способност послодаваца да разуме и препозна вештине и квалитете запосленог и 
потребу за усавршавањем запослених. 
Може се закључити да је за усклађивање вештина и радног места потребно добро 
управљање кадровима на нивоу предузећа.  
Истраживање CEDEFOP показују да се послодавци пре одлучују за усавршавање младих и 
високо образованих, јер по њиховом мишљењу они брже усвајају нова знања од старијих и оних 
са нижим квалификацијама. Међутим показало се да након запошљавања, мали број компанија 
приступа провери да ли способности запосленог одговарају радном месту. Данас се најчешће 
може чути изјава послодаваца како нема квалитетних кадрова посебно у производним и 
занатским занимањима као и квалитетних менаџера. То директно зависи од адекватних техника 
за одабир кадрова, дефинисања описа радног места, улагања у даљу обуку и усавршавање 
запослених и успостављање система мотивације. Са друге стране, квалитетне реформе система 
образовања нема без адекватног укључивања послодаваца у креирање система образовања.  
 
У региону западног Балкана уз помоћ Регионалног центра за предузетничко учење у ЈИЕ – 
SEECEL развија се концепт праћења потреба привреде за образовањем. У Србији, кроз пројекте 
које финансира ЕУ, успоставља се методологија за прогнозу кретања на тржишту рада, али се 
процес одвија споро, а потребе привреде за вештинама и знањима које се у релативно кратком 
року могу ставити у функцију развоја предузећа су све веће.  

 
Вештине за нове послове  
 
Европска комисија је 2008. године покренула иницијативу за дугорочно праћење трендова на 
тржишту рада и дефинисање вештина и компетенција „Нове вештине за нове послове“. Потреба 
за предвиђањем знања и вештина које појединац треба да поседује или да их даље развија 
посебно је изражена у време економске кризе и повећања незапослености. Као кључне 
компетенције (знања, вештине и ставови) које треба развијати током средњег стручног 
образовања и континуираног образовања одраслих, а у складу са концептом целоживотног 
учења су: 

¶ вештина комуникације 

¶ усавршавање знања страних језика 

¶ математичка знања и основна знања из области науке и технологија 

¶ електронска комуникација 

¶ социјална комуникација 

¶ предузетнички дух 

 
Вештине и продуктивност предузећа  
 
За свако предузеће, без обзира на његову величину, прави је изазов изабрати и позиционирати 
запосленог на радно место које у исто време одговара и послодавцу и запосленом. Иако не 
постоје прецизна истраживања и подаци о утицају вештина на продуктивност предузећа, може 
се закључити да уколико вештине запосленог не одговарају опису послова одређеног радног 
места, онда предузеће мора да улаже додатна средства у обуку запосленог. Уколико 
усавршавање изостане, запослени ће бити демотивисан и желеће да напусти фирму иако би 
његови потенцијали можда могли бити искоришћени и на неком другом радном месту. Такав 
став запосленог може се негативно одразити и на остале запослене. Предузеће чак може 
угрозити и своју конкурентност због недостатка улагања у развој потенцијала запослених.  
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Истраживања која су спроведена на нивоу ЕУ, а тичу се најбоље праксе у руковођењу 
компанијама посебно у делу селекције кадрова, обуке, мотивације и дефинисања описа послова 
показују да је напредак могућ уколико се спроводи адекватна политика запошљавања - тј. ако се 
на одговарајуће позиције у компанији постављају запослени са вештинама потребним за то 
радно место. Такође при ангажовању нових кадрова, мала и средња предузећа прибегавају 
једноставној и упрошћеној процедури (интервју и CV) а опис послова је неадекватно појашњен, 
тако да од почетка долази до проблема у извршавању задатака, а разлике у квалитету и 
капацитету за обављање посла постају евидентне. Ово у пракси доводи до тога да се 
запошљавају особе са неодговарајућим вештинама што је последица лошег избора кадрова при 
селекцији. Опште је прихваћено да одабир одговарајућих кадрова доприноси расту предузећа, 
али методе за адекватно регрутовање запослених су оно на чему још мора да се ради. Посебан 
проблем је широко распрострањена пракса неформалног одабира кадрова преко препоруке без 
оглашавања радног места или фиктивног оглашавања и без провере способности кадрова. 
На глобалном тржишту где влада сурова конкуренција, радна снага мора бити оспособљена за 
стално прилагођавање захтевима посла и организације. И држава и привреда имају одговорност 
и значајну улогу у домену стручног образовања (кроз учешће у спровођењу стручне праксе, 
стажирању и сл). Истраживање које се сваке 4 године спроводи у земљама ЕУ, Турској, 
Хрватској показује да 38% предузећа не омогућава усавршавање запослених, што се посебно 
односи на мала предузећа. Када је реч о мотивисаности послодаваца за спровођење обука, 
наводи се да се она спроводи из следећих разлога: ако је дошло до селекције и запошљавања 
неадекватних кадрова (без одговарајућих вештина), обучавања постојећих кадрова за нове 
послове и примену технологија, након дугог одсуства запосленог са посла.  
 
Генерално, може се закључити да недостатак вештина за обављање одређеног посла 
зависи од тога да ли компанија улаже у обуку кадрова, од врсте тренинга који се нуде и 
успостављања трајније корелације између обуке и осталих карактеристика предузећа.  

 
Србија – улагање у људске ресурсе и предузетничко учење  
 
 У студији „Пост кризни модел економског раста и развоја у Србији 2011-2020. године“ наглашено 
је да је раст људског капитала (мерен знањима и вештинама запослених) један од најважнијих 
чинилаца од којег зависи дугорочни раст привреде. Обученост радне снаге као и њена 
способност да усваја најновија знања и вештине, кључно зависи од образовног система земље. 
Осим тога квалитетнији образовни систем имлицира већи степен иновација. Ефикасност 
образовног система одређене земље може се оценити поређењем његових резултата са 
трошковима (обухват становништва одређеним нивоом образовања као и квалитетом 
образовања). Обухватност основним образовањем је у Србији врло висока, а средњим знатно 
нижа, што је последица тога да је само основно образовање обавезно. Увођење обавезног 
средњег образовања би допринело подизању општег нивоа образовања радне снаге у Србији. 
Са друге стране промене привредне структуре Србије у току последње две деценије знатно су 
веће од промена у образовним профилима ученика који завршавају средње школе. Стога је 
неопходно развити ефикасне механизме који би подстицали средње школе да образују ученике у 
складу са потребама тржишта. 
Пошто је тешко очекивати да ће формални образовни систем бити у стању да се у 
скоријем року престроји у складу са промењеном структуром тражње за радом, 
квалификацијама и вештинама, политике тржишта рада би требало да подрже, у већој 
мери него што је то до сада био случај, унапређивање и прилагођавање понуде са 
тражњом. 
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У препорукама из Извештаја Светске банке за ЈИЕ 2011. године наводи се да је неопходно 
решавање без одлагања проблема ригидности тржишта рада и непоклапање вештина кандидата 
са потребама тржишта. У земљама региона нема устаљене праксе у мерењу вештина и 
компетенција, из ког разлога треба успоставити систем за анкетирање предузећа о вештинама 
које се не могу наћи на тржишту. Истраживање које је међу послодавцима у Србији спровела 
Међународна организација рада 2009. године показало је да предузећа која се баве 
производњом сматрају да су међуљудске (као и техничке) вештине важније од основних 
когнитивних вештина као што су нпр. математичке вештине. На питање које вештине су 
најважније у предузећу, предузећа која се баве производњом и која желе да се развијају навела 
су следеће: тимски рад/комуникативност/међуљудске вештине и ефикасно коришћење 
материјала/технологије/опреме. Сличан образац примећен је и у предузећима која се баве 
продајом на велико. У исто време, истраживање показује да иста група производних предузећа 
сматра да 40% радне снаге у области занатства и 55% у „прерађивачкој и машинској индустрији” 
нема адекватне вештине. Друге по реду компетенције које се наводе међу онима које недостају 
су флексибилност и спремност на тимски рад. И поред тога што постоје подаци о образовању 
одрасле популације, не постоје информације о степену њихових техничких, когнитивних и 
некогнитивних вештина. Послодавци нису довољно мотивисани да се укључе у свет 
образовања. Потребно је успостављање механизма у оквиру система за укључивање 
послодаваца у спровођење практичне наставе за ученике средњих стручних школа и студенте. У 
Србији постоје и примери успешних компанија које су укључене у програме ученичких и 
студентских пракси, а које су препознале да се на овај начин најефикасније може извршити 
селекција и обликовање кадрова у складу са захтевима конкретног радног места.  
Привредна комора Србије као заступник интереса привреде залаже се за успостављање 
системског приступа у мотивацији послодаваца за укључивање у процес образовања кроз 
формирање тзв. студентских и ученичких радних места у компанијама уз рефундирање дела 
трошкова за спровођење таквог система обуке.  
  
У доба кризе, посебно је важно подстицати развој предузетништва чији је битан елемент 
предузетничко учење које треба да омогући привредни раст и већу конкурентност.  
 
Под Предузетничким учењем (Светски економски Форум) подразумева се: 
 

1) развој на личном нивоу: самопоуздање, мотивација, жеља за активирањем  
2) пословни развој-финансијско и техничко описмењавање 
3) предузетнички развој: социјалне вештине, повезивање, креативност у приступу 

проблемима, истраживање различитих могућности опција за решавање проблема, 
продаја, вештина презентовања и јавног обраћања, руковођења, суочавање са 
бирократијом, локалном пословном културом и начином како унапредити пословање. 

 
На жалост у Србији не постоје прецизни подаци о обухвату одраслих лица који пролазе 
кроз систем обука, преквалификација и доквалификација. 
Без константног улагања у образовање и унапређење стручности радника, Србија не може 
да достигне виши степен развијености. Дугорочно посматрано, људски капитал и 
технологија су два кључна фактора која детерминишу одржив економски раст и 
конкурентан положај једне отворене тржишне привреде. Уско повезана са овим 
проблемом је и неефикасност тржишта рада у Србији. Тако на пример продуктивност и 
креативност радника углавном није мерило за плату, а на руководећим позицијама 
обично нису професионални менаџери, изабрани због своје квалификованости и радних 
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заслуга. Веома забрињавају и подаци о образовној структури становништва. Како је 
највећа стопа незапослености код оних који су завршили средњу школу (поготово 
стручну), поставља се питање њихових компетенција, а вероватно и потребе за неким од 
тих занимања. Истовремено се не смањује број профила који су годинама вишак, чиме се 
на крају парадоксално подстиче одлив мозгова. 

 
Тржиште рада у Србији 
 
Структура и број запослених у привреди, упућују и на степен развијености одређене земље. Као 
што смо видели, у високо развијеним европским земљама доминантан сектор су услуге док је у 
средње развијеним земљама нешто веће учешће индустријске и пољопривредне производње у 
структури запослености. На основу анкете о радној снази у Р. Србији (по методологији 
усаглашеној са ЕУ) која се спроводи једном годишње, подаци о секторској структури 
запослености су следећи: 
 

 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

Пољопривреда 29,4 23,3 20,5 20,8 24,1 24,0 21,9 

Индустрија 26,9 27,5 29,3 29,4 27,3 25,1 26,2 

Услуге 49,0 49,1 50,1 49,7 48,5 50,8 51,7 

 
Према евиденцији Националне службе за запошљавање крајем 2011. године, највише су се 

запошљавали трговци, административни радници, агенти за осигурање, занимања одбране, 

безбедности и заштите, занимања за завршне радове у грађевинарству, занимања личних 

услуга, док је слабо запошљавање регистровано код машинских техничара, произвођача одеће, 

ветеринарских техничара, шумарских техничара, матураната гимназије. Превазилажење 

постојеће ситуације, пре свега неповољне квалификационе структуре незапослених, 

застарелих знања и неадекватних способности, у првом реду подразумева реформу и 

иновирање и система образовања, посебно система средњег стручног образовања и 

образовања одраслих, као и успостављање система кратких обука на тржишту рада. 

Подаци НЗС за 2011. годину показују да је саветодавне услуге користило је 20.452 лица, а 

најзаступљенија су лица са средњим образовањем и то са IV степеном (35%). Незапосленост је 

највише распрострањена међу онима са средњим нивоом образовања, будући да је нешто више 

од две трећине незапослених завршило средњу школу (67,2% у 2011. години). 

 
Анализа и прогнозе на тржишту рада у Србији  
 
Први кораци у анализи и прогнози кретања на тржишту рада у Србији спроводе се од 2010. 
године у виду техничке помоћи ЕУ Националној служби за запошљавање. У оквиру пројекта 
спроведена је Анкета послодаваца o креирању и гашењу послова и уочава се бржа динамика 
гашења од креирања послова у секторима: 1) Пољопривреда, шумарство и рибарство, 2) 
Грађевинарство и 3) Трговина на велико и мало и поправка моторних возила. Блага позитивна 
тенденција брже динамике прилива од одлива запослених забележена је у индустријским 
макросекторима рударство, снабдевање електричном енергијом, гасом и паром и снабдевање 
водом и управљање отпадним водама, као и у прерађивачкој индустрији. 
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Највећа флуктуација запослених је забележена у секторима прерађивачке индустрије, трговине 
и у сектору пословних услуга. Значајно повећање запослености, услед раста обима активности 
анкетираних предузећа, забележено је превасходно у прерађивачкој индустрији, сектору 
пословних услуга и трговини. Што се тиче потребе послодаваца за посебним знањима и 
вештинама и компетенцијама запослених, највише доминирају преносива знања и вештине, као 
и шире компетенције и личне карактеристике. У групи стручних посебних знања и вештина, 
најзаступљенија су била техничко-технолошка, као и друштвено-хуманистичка знања и вештине. 
Од преносивих знања и вештина, највише су тражена знања и вештине из области 
информационо-комуникационих технологија, страни језици и поседовање различитих врста 
сертификата/лиценци. У погледу ширих компетенција и личних карактеристика најзаступљенији 
захтеви су се односили на: спремност на тимски рад, прецизност, услужност, комуникативност, 
предузимљивост, способност одлучивања, управљање променама.  
За стицање вештина потребних за запослење, потребно је прикупљати податке о 
кретањима на тржишту рада, односно, пратити текуће и будуће потребе за знањима и 
вештинама. Формирањем секторских већа (која окупљају послодавце и пружаоце 
образовних услуга и обука као и креаторе политике запошљавања и образовања) у пракси 
је започето креирање образовних профила са одговарајућим квалификацијама, што је 
први корак ка прилагођавању система обуке потребама тржишта рада.  
Јасан увид у компетенције појединца неоходан је да би држава кроз НЗС кориговала и 
усмеравала програме обуке према стварним потребама послодаваца. Програми обука које 
организује држава у наредном периоду могли би бити доведени у питање уколико дође до 
смањења буџетког издвајања за рад служби попут НЗС и уколико ЕУ смањи број 
одобрених пројеката и нових средстава за ове сврхе. 
Систем континуираног образовања одраслих на нивоу Србије није уређен законски, а 
стратегија и акциони план не дају резултате, што отвара простор за оснивање агенција, 
консутанских кућа и центара за образовање чији квалитет услуга на нивоу државе нико не 
контролише. 

 
Социјални партнери и образовање одраслих  
 
Дијалог са социјалним партнерима (послодавци и синдикати) могу имати кључну улогу у 
подстицању културе целоживотног учења током рада и то пре свега, на пољу идентификације 
недостајућих вештина. На тај начин пружа се подршка запосленима за развој ткз. преносивих и 
специфичних вештина, доприноси се дугорочном запошљавању и развоју каријере појединца.  
 
Генерално, укљученост социјалних партнера у стручно образовање и обуку одраслих у 
Србији је на ниском нивоу, а суштина је у недостатку дијалога и сарадње са Владом. 
Привреда сматра да су стручно образовање и обука превише теоријски и да кључне 
вештине нису обухваћене, при чему су критиковане компликоване и споре процедуре 
увођења нових профила и програма.  
 
Привредне коморе имају значајну улогу у развоју и спровођењу политике стручног 
образовања и обуке. Према подацима Европске асоцијације комора - Eurochambres, процењује 
се да око 2,5 милиона људи стекне квалификације на обуци у Коморама. У неким земљама, 
Коморе су други по величини давалац услуга обуке после јавног сектора. Оне блиско сарађују са 
предузећима и тако препознају значај обуке на радном месту на свим нивоима, пре свега кроз 
учење на пракси и стажирање. Овим се објашњава зашто, на пример, европске коморе постижу 
скоро један милион пракси годишње. 
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Напомена 

При изради анализе резултата истраживања потреба привреде за знањима и вештинама 

које је међу својим чланицама спровела Привредна комора Србије у сарадњи са 

регионалним и привредним коморама, коришћени су и остали релевантни извори - 

студије, документа, извештаји, стратегије и анализе, а разлог за то је, што је Србија у 

односу на земље ЕУ и региона на самом почетку у истраживању процена потреба за 

профилима на тржишту рада. Поред тога систем континуираног стручног образовања 

одраслих (преквалификација, доквалификација) као и резултати учења и обука кроз рад 

нису довољно истражени и искоришћени у Србији.  


